



「民眾對兩岸相關議題之看法」民意調查

(民國 106 年 7 月 31 日~8 月 2 日)

結果摘要

- 7 成以上民眾不同意中國大陸對臺打壓及片面設置兩岸交流政治前提的作法 (75.2%)，及認為中共以交流名義對臺政治統戰的作法，無助兩岸關係發展 (70.1%)。
- 6 成以上民眾支持政府為維護兩岸交流秩序及確保國家主權尊嚴與利益，完善兩岸互動的相關法令及管理作為 (64.1%)，及認為政府對退休高階官員和將領違法前往中國大陸參加政治活動，視其違法行為輕重，採取不同程度罰則的作法合理 (65.8%)，並將退離職政務官或涉密公務員赴陸管制年限，改為「至少 3 年，只能增加不能減少」的作法適當 (66.0%)。
- 8 成以上民眾支持政府主張維持臺海和平穩定是兩岸共同責任，雙方應健康正常往來與交流 (87.8%)，及兩岸人民持續往來交流有助增進兩岸良性互動 (84.8%)。

壹、調查背景與方法

為了解民眾對兩岸相關議題的看法，本會委託全國公信力民意調查公司，於 7 月 31 日至 8 月 2 日以電話訪問臺灣 20 歲以上成年民眾，共完成 1,079 個有效樣本，信賴度為 95%，抽樣誤差在±2.98%。

貳、主要結果

(一) 對政府兩岸政策及兩岸交流管理看法

近 4 成民眾同意「這一年來，中國大陸片面減少大陸觀光客來臺旅遊、限制陸生來臺就學、推遲延緩兩岸協議執行運作等作法，是造成兩岸交流失衡的主要原因」的說法 (39.0%)。7 成以上民眾不同意中國大陸對臺灣打壓及片面設置兩岸交流政治前提的作法 (75.2%)。6 成以上民眾支持政府為維護兩岸交流秩序及確保國家主權尊嚴與利益，主張完善兩岸交流互動的相關法令及管理作為的作法 (64.1%)。

(二) 對兩岸條例第 9 條等修正草案看法

7 成以上民眾認為臺灣退休的高階官員或將領去中國大陸，參加官方舉辦的慶典活動或閱兵儀式的行為不適當 (75.4%)，6 成以上民眾贊成政府為維護國家安全與尊嚴，要求退休高階官員及將領赴陸參加政治活動，必須事前獲得同意，而且參與活動時不得有唱頌大陸國歌或向大陸國旗敬禮等行為 (61.6%)，及認為政府對退休高階官員和將領違法前往中國大陸參加政治活動，將視違法行為的輕重，採取由罰款或減少月退休金，到取消全部月退休金的不同程度罰則之作法是合理的 (65.8%)，並認為政府為維護國家安

全，將原來退離職政務官或涉密公務員依規定前往中國大陸有 3 年管制期間，並可以增加或減少這個年限，改為「至少三年，只能增加不能減少」的作法適當（66.0%）。

（三）對未來兩岸互動與交流看法

7 成民眾認為中共以交流名義對臺灣民眾進行政治統戰的作法，無助兩岸關係發展（70.1%），8 成以上民眾支持政府主張維持臺海和平穩定是兩岸共同責任，雙方應該健康正常往來與交流的立場（87.8%），及兩岸人民持續往來與交流有助增進兩岸良性互動（84.8%）。